

Информация Республики Беларусь относительно охвата и применения принципа универсальной юрисдикции

В отличие от территориальной юрисдикции, осуществляющейся в пределах определенной территории, универсальная юрисдикция предполагает, прежде всего, распространение юрисдикции государства за пределы его территориальных границ.

В законодательстве и международных договорах Республики Беларусь отсутствует понятие универсальной юрисдикции. Содержание данной категории раскрывается в правовой доктрине, согласно которой под принципом универсальной юрисдикции понимается возможность привлечения к уголовной ответственности за совершение серьезного преступления вне зависимости от места его совершения, национальной принадлежности обвиняемого или жертвы преступления, либо иной связи преступления с государством, в котором происходит привлечение к ответственности.

В самом общем смысле универсальная юрисдикция определяется как вид юрисдикции над субъектами, чьи действия имели место за пределами территории государства, применяющего данный вид юрисдикции.

В более узком смысле универсальная юрисдикция понимается как предписательная юрисдикция над преступлениями, совершенными за границей лицами, которые во время совершения противоправного деяния не являлись ни резидентами, ни гражданами предписывающего государства и деяния которых не представляют угрозы для фундаментальных интересов государства, осуществляющего такой вид юрисдикции.

В отличие от других видов юрисдикции, предполагающих некоторую опосредованность (через территорию, на которой было совершено преступление, через гражданство обвиняемого либо потерпевшего и т.д.), универсальная юрисдикция основывается на всеобщности осуждения самого преступления.

Таким образом, государство, осуществляющее универсальную юрисдикцию, может не быть напрямую связанным с международным противоправным деянием и его последствиями, однако, с учетом серьезности и опасности такого деяния, оно имеет законный интерес в наказании преступников. Следовательно, реализация принципа универсальности основывается на характере международных преступлений, которые посягают на интересы всего международного сообщества.

Универсальная юрисдикция может осуществляться не только государствами, но и международными уголовными трибуналами и иными органами уголовной юстиции.

Международные договоры, национальное законодательство государств в уголовно-правовой сфере свидетельствуют о стремлении международного

сообщества не оставлять безнаказанными лиц, совершивших преступления против человечности и иные тяжкие преступления.

Кроме пиратства к категории деяний, подпадающих под осуществление принципа универсальной юрисдикции, относят также преступления против мира, военные преступления и преступления против человечности.

Возможность привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших такие преступления, предусмотрена Уголовным кодексом Республики Беларусь (далее - УК), Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее - УПК), а также международными договорами Республики Беларусь.

Так, частью 3 статьи 6 УК закреплен универсальный принцип действия уголовного закона в пространстве, согласно которому УК применяется независимо от уголовного права места совершения деяния в отношении следующих преступлений: геноцид (статья 127 УК); преступления против безопасности человечества (статья 128 УК); производство, накопление либо распространение запрещенных средств ведения войны (статья 129 УК); экоцид (статья 131 УК); применение оружия массового поражения (статья 134 УК); нарушение законов и обычаев войны (статья 135 УК); преступные нарушения норм международного гуманитарного права во время вооруженных конфликтов (статья 136 УК); бездействие либо отданье преступного приказа во время вооруженного конфликта (статья 137 УК); торговля людьми (статья 181 УК), а также иных преступлений, совершенных вне пределов Республики Беларусь, на основании обязательного для Республики Беларусь международного договора.

При этом обязательным условием привлечения к ответственности лиц, совершивших указанные преступления, является отсутствие их осуждения за совершенное преступление в иностранном государстве, и привлечение их к уголовной ответственности на территории Республики Беларусь (часть 4 статьи 6 УК).

Кроме того, во исполнение Конвенции Организации Объединенных Наций о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества от 26 ноября 1968 года, в статье 85 УК установлен запрет на освобождение от уголовной ответственности в связи с истечением сроков давности в отношении лиц совершивших указанные деяния.

Иностранный гражданин или лицо без гражданства, совершившие преступления вне пределов Республики Беларусь и находящиеся на территории Республики Беларусь, могут быть выданы иностранному государству для привлечения к уголовной ответственности или отбывания наказания в соответствии с международным договором Республики Беларусь (часть 2 статьи 7 УК). Особенности выдачи виновного лица определяются его гражданством и наличием соответствующих международных договоров, таких как Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским,

семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года, Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года, а также рядом двусторонних международных договоров Республики Беларусь по вопросам правовой помощи.

При отсутствии международного договора в соответствии с частью 3 статьи 7 УК иностранный гражданин или лицо без гражданства могут быть выданы иностранному государству на основе принципа взаимности в порядке, предусмотренном положениями раздела XV УПК.

Республика Беларусь применяет экстерриториальную юрисдикцию, но только в отношении преступлений, предусмотренных соответствующими международными договорами Республики Беларусь. Для законодательного закрепления принципа универсальной юрисдикции необходима трансформация соответствующих положений международных договоров Республики Беларусь в правовую систему Республики Беларусь, а также законодательная регламентация процессуальных условий осуществления данного принципа.

Республика Беларусь полагает важным исходить из закрепленных Уставом ООН принципов равноправия и суверенного равенства прав больших и малых наций, невмешательства во внутренние дела друг друга. Необходимо найти разумный баланс между стремлением продвинуть развитие концепции универсальной юрисдикции и степенью готовности государств к этому. Более приемлемым на сегодняшний день является подход к развитию концепции, основанный на договорном характере универсальной юрисдикции и обеспечении принципа верховенства права.

Виновные в совершении международных преступлений должны преследоваться в судебном порядке согласно международным обязательствам государств и требованиям национального законодательства или в соответствии с применимыми статутами международных судебных органов, действующих на основе концепции взаимодополняемости.